

Х.Ю.Миннегулов -

профессор КФУ

Сотрудничество музеев и ученых-литературоведов.*

Как известно, музеи, особенно литературные, по своей сущности и назначению тесно взаимосвязаны с интеллектуально-духовной жизнью общества, с деятельностью ученых. С одной стороны, только научно доказанные и точно выверенные, общественно значимые факты и материалы подлежат экспонированию. С другой - работа и функционирование музеев, действия их сотрудников прочно опираются на научные данные и достижения ученых. Поэтому сотрудничество музеев и деятелей науки – это не роскошь, не дань моде, а объективная потребность, логическая необходимость реальной жизни.

В Татарстане, особенно в Казани, установились плодотворное сотрудничество, эффективное взаимодействие между учеными и музеями. Деятели науки активно принимают участие в многогранной деятельности музеев, в частности в составлении и реализации различных проектов, при выборе экспонатов, в организации мероприятий и др. Например, Национальный музей РТ часто приглашает на заседания своего Совета ученых, писателей, совместно организуются вечера по тем или иным проблемам. Уже стало традицией проведение краеведческой среды, посвященной деятельности известных деятелей науки, культуры, литературы. Такие мероприятия получают широкий общественный резонанс, освещаются в периодической печати, на радио и телевидении.

В обеспечении экспонатами, в функционировании музея Гаяза Исхаки в деревне Яуширма Чистопольского района огромную помощь и поддержку оказывает неутомимый исследователь наследия великого писателя и общественного деятеля Лена Гайнанова. Она, например, в 2009 году подготовила и выпустила пятый том собрания сочинений Г.Исхаки, в

* Тезисы доклада для Международного музейного форума «Музей и общество: современные модели интеграции» (Казань, 14-18 сентября, 2010 г.)

котором представлены все известные в настоящее время произведения писателя, написанные в эмиграции. Кроме того, в пятом томе помещены родословная писателя, интересные иллюстративные материалы, особенно фотографии. В работе музея Г.Исхаки по мере возможности принимает участие и ваш покорный слуга. К сожалению, богатства данного очага культуры пока еще недостаточно используются; его необходимо ввести в туристические маршруты.

Ярким проявлением сотрудничества ученых-литературоведов и музеев является деятельность музея-квартиры М.Джалиля. Как мы знаем, Рафаэль Мустафин уже более полувека занимается изучением жизни и творчества поэта-героя. Его труды, его советы и консультации составляют и определяют основное направление работы музея-квартиры М.Джалиля. В свою очередь сотрудники музея принимают активное участие в проведении различных научно-практических мероприятий республиканского и городского масштаба. В частности, на международной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения М.Джалиля были заслушаны интересные доклады и сообщения сотрудников музейного сообщества. Ученые М.Ахметзянов, А.Хайруллин и другие часто бывают в музеях Р.Фахруддинова, Ф.Карими в Альметьевском районе, оказывают им эффективную помощь как в обновлении экспонатов, так и в организации культурно-просветительской деятельности этих заведений. Музей М.Магдеева на его родине, т.е. в Арском районе, часто принимает у себя писателей, ученых-литературоведов. Доцент КГПУ А.Галимуллина в последние годы интенсивно работает по изучению и пропаганде наследия нашего земляка Г.Р.Державина; результатами своих исследований она существенно влияет на деятельность музея Державина в Лаишево.

Сотрудничество музея Тукай-Кырлай с тукаеводами, литературоведами уже имеет богатую историю, в которой оставили свои следы профессора И.Нуруллин, Г.Халит, М.Хасанов, Н.Юзеев и многие другие. Но, на мой взгляд, в последнее время эти взаимосвязи немного ослабли.

Многообразная деятельность музея Габдуллы Тукая в Казани – образец сотрудничества музеев и ученых. Постоянными консультантами этого очага культуры уже долгие годы являются доктора наук Р.Ганиева, Н.Хисамов, Т.Галиуллин, З.Рамеев, Х.Миннегулов, М.Ахметзянов, Ф.Галимуллин и другие известные литературоведы. Эти и другие ученые принимают активное участие в разнообразных мероприятиях, проводимых музеем. Они посвящаются юбилеям писателей, деятелям науки, культуры, памятным датам, значимым событиям жизни и истории татарского народа и республики. Уже около 20 лет «Общество Тукая» и этот музей совместно проводят «Тукаевские чтения», посвященные важнейшим проблемам не только жизни и творчества великого поэта, но и вопросам общественной жизни, образования, искусства. На этих традиционных чтениях, наряду с учеными, выступают и писатели, учителя, учащиеся, работники культуры и искусства. На 29 октября 2010 года намечено расширенное заседание «Общества Тукая» (пред. проф. Х.Миннегулов), посвященное подготовке и проведению 125 летия со дня рождения великого поэта.

Как известно, татарская литература имеет более чем тысячелетнюю историю. Это требует специального функционирования большого литературного музея, соответствующего его содержанию и славной истории татарского словесного искусства.

Таким образом, в области сотрудничества музеев и ученых-литературоведов уже накоплен богатый опыт. Опираясь на эти достижения, мы обязаны более эффективно вести нашу совместную работу, изыскать новые формы, методы и возможности совместной деятельности.